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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 08.01.21 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Neue Stadtteilschule für die nördlichen Walddörfer – wie ist der aktuelle 
Planungsstand? 

Einleitung für die Fragen: 
Im 2019 beschlossenen Schulentwicklungsplan ist für die Region 18 der Auf-
bau einer neuen dreizügigen Stadtteilschule in den nördlichen Walddörfern 
vorgesehen. Damit soll steigenden Schülerzahlen sowie der schlechten  
Anbindung und langen Schulwegen zu den bestehenden Stadtteilschulen 
Rechnung getragen werden. Zudem soll die bereits stark nachgefragte Stadt-
teilschule Bergstedt entlastet werden. In der Drs. 21/18552 hatte der Senat 
den Flächenbedarf für die neue Schule mit mindestens 12.000 m² angegeben. 
Auch angesichts aktueller Neubaugebiete in Duvenstedt und Lemsahl-
Mellingstedt stellt sich die Frage, wann und wo die neue Schule errichtet wer-
den soll. 
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Der Schulentwicklungsplan 2019 (SEPL) geht für die Schulbauregion 18 aufgrund der 
Geburtenzahlen von einer moderaten Erhöhung der Schülerzahl aus. Für die beiden in 
der Schulbauregion 18 vorhandenen Stadtteilschulen Bergstedt und Walddörfer ist eine 
Sechszügigkeit vorgesehen. Ausbau- und Sanierungsmaßnahmen sollen dazu beitra-
gen, das Unterrichtsangebot und den Schulalltag an diesen Schulen weiter zu optimie-
ren. Mit dem Bau einer neuen, dreizügigen Stadtteilschule in der Region sollen das 
Angebot dieser Schulform erweitert und die beiden vorhandenen Stadtteilschulen ent-
lastet werden. 
Derzeit läuft die Suche nach geeigneten Flächen und verfügbaren Standorten. An der 
Flächenfindung sind momentan neben der für Bildung zuständigen Behörde auch das 
Bezirksamt Wandsbek, SBH | Schulbau Hamburg sowie das Sondervermögen Schu-
limmobilien beteiligt. Bei der Suche nach Standorten spielen unter anderem die Lage, 
die Flächengröße und -beschaffenheit und die Erreichbarkeit eine Rolle. 
Aufgrund des noch offenen Verfahrens können zum derzeitigen Zeitpunkt keine nähe-
ren Angaben zu den Standorten gemacht werden. Die Fertigstellung der neuen Stadt-
teilschule ist in Abhängigkeit des Ergebnisses der Standortsuche sowie der Planungs- 
und Bauphase zu sehen. Nach derzeitigem Stand wird mit einem Baubeginn nicht vor 
dem Jahr 2025 und einer Fertigstellung im Jahr 2027 gerechnet. 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

Frage 1: Wie ist der genaue Stand der Planung einer neuen Stadtteilschule in 
den Walddörfern? 

Frage 2: Welche möglichen Standorte werden oder wurden mit welchem  
Ergebnis für eine neue Stadtteilschule in der Region 18 geprüft? 



 

2 

Drucksache 22/2776 Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode 

Frage 3: Welche Stellen sind im Einzelnen mit der Prüfung und Auswahl des 
Standortes befasst? 

Frage 4: Was sind die genauen Anforderungen und Auswahlkriterien für den 
neuen Schulstandort?  

Frage 5: Innerhalb welcher Grenzen soll der neue Standort einer Stadtteil-
schule liegen? 

Frage 6: Soll das im alten Baustufenplan als Schulgelände ausgewiesene 
Flurstück 3143 in Duvenstedt für eine neue Stadtteilschule genutzt 
werden? 

Frage 7: Wie ist die zeitliche Perspektive für den Neubau einer neuen Stadt-
teilschule in den nördlichen Walddörfern? Zu welchem Schuljahr sol-
len erstmals Anmeldungen an der neuen Schule möglich sein? 

Antwort zu Fragen 1 bis 7: 
Siehe Vorbemerkung. 

Frage 8: Welche einzelnen Schulbaumaßnahmen sind derzeit an der Stadtteil-
schule Bergstedt für jeweils welchen Zeitraum geplant? 

Antwort zu Frage 8: 
Voraussichtlich im 1. Quartal 2021 wird mit dem Bau einer Einfeldsporthalle am Stand-
ort der Stadteilschule Bergstedt begonnen. Voraussichtliches Bauende wird Anfang 
2022 sein. Im Anschluss werden die Außenanlagen rund um die neu errichtete Sport-
halle saniert. Die Fertigstellung der Garten- und Landschaftsbauarbeiten wird voraus-
sichtlich im 2. Quartal 2022 erfolgen. 
Des Weiteren wird die von Grundschule und Stadtteilschule Bergstedt gemeinsam  
genutzte Bestandssporthalle (gelegen auf dem Schulgrundstück der Grundschule Berg-
stedt) mit einem Anbau erweitert. Es werden ein Geräteraum, ein Umkleidebereich und 
eine Sanitäranlage ergänzt. Die Fertigstellung wird voraussichtlich Anfang 2022 erfol-
gen. 
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